

В диссертационный совет Д 212.005.11 при
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»
656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 61.

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Ретивых Инги Викторовны на тему
«Совершенствование научно-методического инструментария форсайт-
проектирования социально-экономического развития города (на примере
города Барнаула)», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)*

Поиск путей совершенствования управления городами в направлении создания более совершенного инструментария разработки и обоснования управленческих решений, способствующих их социально-экономическому развитию, безусловно, является важным и актуальным для региональной науки исследованием. Данные вопросы нашли отражение в диссертации Ретивых Инги Викторовны.

Методология исследования имеет стройную логическую структуру, подчиненную изучению городских проблем. В первой главе представлен анализ теоретических и методических положений исследования социально-экономических проблем городских поселений, применяемых методов и инструментов форсайт-проектирования. Вторая глава посвящена совершенствованию применяемых в рамках форсайт-проектирования методов. Третья и четвертая – применению предложенного автором методического инструментария в анализе социально-экономического состояния конкретного города и решению социально-экономических проблем, выявленных посредством разработанного методического инструментария.

В процессе исследования автором получена определенная научная новизна. Наиболее значимым результатом является методический инструментарий анализа и выявления социально-экономических проблем городов на основе проведения и использования форсайт-технологий, который апробирован на материалах города Барнаула.

Особый научный и прикладной интерес представляет предварительная комплексная оценка достигнутого уровня развития города на основе SWOT-анализа, экспертных мнений, последующего проведения форсайт-сессий и построения карты решений. Обоснованы рекомендации по совершенствованию методики SWOT-анализа города как структурного элемента пространственной социально-экономической системы, основанной на включении в его инструментальный контент базовых, деловых, результирующих объектов внутренней среды; результатов рейтинговых оценок и широкого спектра материалов официальной статистики. Построение расширенной матрицы

SWOT-анализа позволяет получить более точную и обоснованную информацию для принятия решений о перспективном развитии города.

Можно согласиться с автором, что исследование внутреннего имиджа является необходимым дополнительным источником информации о социально-экономическом состоянии города. Инвестиционную привлекательность города, к росту которой стремятся органы власти и управления, сложно развить без научно обоснованного подхода к формированию имиджа города и его апробации через системное видение образа города, способного превратить перспективные направления развития в локомотивы, точки роста, дать желаемый мультипликативный эффект.

Анализ содержания положений, выносимых автором на защиту, позволяет сделать вывод о том, что в совокупности они целостно отражают авторскую идею решения поставленной задачи.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии методологии форсайт-проектирования социально-экономического развития города. Практическая – состоит в возможности применения разработанной автором модели процесса форсайт-проектирования, авторской методики анализа современного состояния и трендов социально-экономического развития города, а также методики выработки решений и целей в процессе форсайт-проектирования его социально-экономического развития.

По теме диссертационного исследования опубликовано 14 научных работ, из них пять изданы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Выводы и результаты исследования прошли соответствующую апробацию, в том числе обсуждались на международных и всероссийских конференциях.

Результаты исследований, представленные в автореферате, отражают научную и прикладную ценность, но отдельные аспекты видятся дискуссионными или вызывают дополнительные вопросы, в частности:

- Как согласуется рассматриваемая и видоизмененная методология SWOT-анализа, предложенная автором, с инструментами форсайт-проектирования?
- Автор дважды проводил исследования, касающиеся, по-существу, выявлению факторов конкурентоспособности города. Желательно в рамках защиты им уделить большое внимание.

Несмотря на отмеченные замечания, считаю, что работа Ретивых И.В. полностью соответствует уровню кандидатской диссертации и обладает несомненной теоретической и практической значимостью, представляет самостоятельное завершённое научное исследование, имеющее важное теоретическое и народнохозяйственное значение, выполненное на высоком теоретико-методологическом уровне.

Научные положения, выводы и результаты диссертационной работы Ретивых И.В. на тему «Совершенствование научно-методического инструментария форсайт-проектирования социально-экономического развития

города (на примере города Барнаула)» соответствуют области исследования специальности 08.00.05 – Региональная экономика: по пунктам 3.14. Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов; 3.15. Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы.

В заключение важно отметить, что структура, качество оформления диссертационной работы и основные положения, выносимые на защиту, соответствуют предъявляемым требованиям ВАК. Автор диссертации, Ретивых Инга Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Директор Школы экономики и менеджмента,
Института экономики и управления
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет»
им. первого Президента России Б.Н. Ельцина,
доктор экономических наук, профессор



И.Д. Тургель

01.12.2021

Подпись д-ра. экон. наук, профессора И.Д. Тургель удостоверяю:



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет» им. первого Президента России Б.Н. Ельцина,
620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19
+7 (343) 375-48-45
<http://urfu.ru/>
i.d.turgel@urfu.ru